## International scientific journal «MODERN SCIENCE AND RESEARCH»

*VOLUME 4 / ISSUE 5 / UIF:8.2 / MODERNSCIENCE.UZ* 

#### СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ И ПРОГНОЗИРОВАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОММЕРЧЕСКОГО БАНКА

#### Рахматуллаева Шахризода Баходировна

Магистр факультета СМОП ТГЭУ и УрГЭУ.

https://doi.org/10.5281/zenodo.15572698

В условиях нестабильной экономической ситуации, цифровизации финансовой среды и усиления конкуренции стратегическое планирование и прогнозирование приобретают ключевое значение в деятельности коммерческих банков. Эти процессы обеспечивают разработку направлений устойчивого развития, позволяют заблаговременно учитывать потенциальные риски и адаптироваться к изменяющимся условиям внешней и внутренней среды.

Стратегическое планирование представляет собой комплексную систему управления, включающую определение миссии, формулировку долгосрочных целей, анализ среды и выбор механизмов достижения желаемых результатов. Прогнозирование, в свою очередь, служит основой для моделирования различных сценариев развития событий, оценки ключевых макроэкономических и банковских показателей и адаптации стратегии банка под возможные вызовы.

В современном стратегическом управлении применяются такие инструменты, как SWOT-анализ, PEST-анализ, GAP-анализ, сценарное моделирование, регрессионный и факторный анализ, методы экспертных оценок. Актуальными становятся цифровые подходы к прогнозированию, включая big data, искусственный интеллект и автоматизированные системы анализа клиентского поведения. Кроме того, стратегические планы всё чаще включают в себя ESG-ориентиры, направленные на интеграцию экологических и социальных стандартов в банковскую деятельность.

Международная практика показывает эффективность применения стратегического управления в сочетании с гибким прогнозированием, особенно в условиях нестабильности процентных ставок, валютных колебаний и изменения поведенческих моделей клиентов.

Практическая значимость заключается в том, что стратегическое планирование позволяет банкам не только повысить прибыльность и управляемость, но и сформировать устойчивую бизнес-модель, способную эффективно реагировать на внутренние и внешние вызовы. Таким образом, интеграция стратегического планирования и прогнозирования становится важнейшим условием долгосрочного роста, финансовой устойчивости и конкурентоспособности коммерческого банка.

Успешная реализация стратегического планирования требует не только постановки целей, но и системы контроля за их достижением через ключевые показатели эффективности (KPI), среди которых можно выделить рентабельность капитала (ROE), активов (ROA), чистую процентную маржу (NIM), уровень операционных расходов (CIR), коэффициент достаточности капитала (CAR) и уровень просроченной задолженности (NPL). Использование этих показателей позволяет не только оценить текущую эффективность реализации стратегии, но и своевременно выявить отклонения и внести корректировки.

# International scientific journal «MODERN SCIENCE AND RESEARCH»

**VOLUME 4 / ISSUE 5 / UIF:8.2 / MODERNSCIENCE.UZ** 

Прогнозирование в коммерческом банке может осуществляться на основе экстраполяции макроэкономического временных рядов, моделирования, анализа чувствительности, имитационного моделирования методом Монте-Карло, а также с применением инструментов машинного обучения для предиктивной аналитики. Одним из направлений стратегического развития банков становится важных цифровая трансформация: развитие удалённых каналов обслуживания, внедрение онлайн- и мобильных банков, использование облачных технологий, АРІ-интерфейсов, а также платёжных и экосистемных решений.

В дополнение к этому, коммерческие банки внедряют стратегии устойчивого развития, соответствующие международным ESG-стандартам, что позволяет привлекать «зелёные» инвестиции, участвовать в международных финансовых проектах и формировать устойчивый имидж на рынке. Важным элементом стратегии становится антикризисное планирование и стресс-тестирование, направленное на моделирование сценариев ухудшения экономических условий и выработку решений для обеспечения ликвидности, платёжеспособности и минимизации потерь. Кроме того, в современных условиях возрастает значение стратегического партнёрства банков с финтех-компаниями, что позволяет быстро масштабировать инновации и удовлетворять меняющиеся потребности клиентов.

Международный опыт показывает, что банки, интегрировавшие стратегическое прогнозирование в систему корпоративного управления, более устойчивы к внешним шокам, быстрее адаптируются к регуляторным изменениям и обладают более высоким уровнем клиентской лояльности.

В условиях цифровой экономики стратегическое планирование превращается в непрерывный процесс, сочетающий в себе гибкость, аналитическую точность и способность к быстрой адаптации. Таким образом, стратегическое планирование и прогнозирование деятельности коммерческого банка является неотъемлемой частью эффективного управления и долгосрочного развития, способствуя формированию прочной финансовой архитектуры, конкурентных преимуществ и устойчивой бизнесмодели в условиях современной экономики.

Современные вызовы, стоящие перед банковским сектором, включают не только финансовые, но и технологические, социальные, геополитические и экологические аспекты, что требует от банков стратегий комплексного характера, ориентированных на устойчивое развитие и быструю адаптацию. Ключевыми угрозами становятся киберриски, цифровое мошенничество, технологическое отставание, снижение клиентской лояльности, а также ужесточение регуляторных требований со стороны международных и национальных надзорных органов. В этих условиях стратегическое планирование трансформируется в инструмент непрерывного антикризисного управления, в рамках которого банки должны оперативно реагировать на сигналы изменения внешней среды, адаптировать продуктовую линейку, оптимизировать внутренние процессы, повышать уровень кибербезопасности и цифровой зрелости.

Особое внимание должно уделяться разработке стресс-сценариев, построению гибких бизнес-моделей и диверсификации источников доходов.

### International scientific journal «MODERN SCIENCE AND RESEARCH»

**VOLUME 4 / ISSUE 5 / UIF:8.2 / MODERNSCIENCE.UZ** 

Кроме того, возрастающее значение приобретает стратегическое планирование, ориентированное на клиента (customer-centric strategy), в рамках которого прогнозируется изменение поведенческих предпочтений пользователей, моделируется их жизненный цикл, разрабатываются персонализированные банковские продукты и выстраивается долгосрочное взаимодействие с использованием инструментов поведенческой аналитики.

Интеграция поведенческого прогнозирования с финансовым и операционным планированием позволяет не только повысить точность стратегических решений, но и сделать саму стратегию живым, адаптивным инструментом. Помимо этого, особое внимание следует уделять развитию внутренней аналитической компетенции банка, созданию стратегических аналитических центров, использованию автоматизированных платформ бизнес-аналитики (ВІ-систем) и формированию культуры стратегического мышления в управленческой среде. Только те банки, которые объединяют в рамках стратегии элементы цифровизации, устойчивости, клиентского фокуса и системного прогнозирования, смогут обеспечить долгосрочное присутствие на рынке, эффективность операций и устойчивость в условиях будущих трансформаций финансового сектора.

Таким образом, стратегическое планирование и прогнозирование в деятельности коммерческого банка должны рассматриваться как взаимосвязанные и взаимодополняющие процессы, обеспечивающие не просто достижение целей, но и формирование стратегической гибкости, устойчивости и способности банка к саморегуляции в условиях неопределённости и быстрых изменений.